

Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyvnyomdája,
saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyvnyomdája,
főter, Prág-ház.

BÉKÉS

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetések felvételnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségénél. — Hirdetési díj: 50 szög egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szög 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknel méltányos árelengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,
minden vasárnap.

Előfizetési díj:

Három hóra . . . 1 ft
Hat hóra . . . 2 ft
Kilencz hóra . . . 3 ft
Egy évre . . . 4 ft

Előfizetési felhívás

„BÉKÉS“

1875-ik negyedik évi folyamára.

Előfizetési ára: egész évre 5 frt — kr,
fél évre 2 „ 50 „
negyed évre 1 „ 25 „

Az előfizetéseket „a „Békés“ kiadóhivatalának Gyulán“ kérjük beküldeni.

Négy előfizető után tiszteletpénzzel szolgálnunk.

A „Békés“ kiadóhivatala

(Gyulán: Winkle Gábor könyvnyomdája, főter, Prág-ház, vagy Dobay János könyvnyomdája.)

A „Békés“ érdekében megyénk közönségéhez !!

Ma két hete vették a „Békés“ pártolói a jövő évre szóló előfizetési felhívást, melyben arról értesitem, hogy szerkesztését jövőre nálamnál szakavatottabb kezekre bízom. — A szakavatottság mellett megvagyok győződve a szerkesztőnek buzgalmáról, és meggyőződtem a beérkezett nyilatkozatok alapján különösen arról is, hogy megyénk — munkaszerető, közönségünknek használni óhajtó és tudó férfai az új szerkesztő körül csoportosultak is.

TÁROZA.

A 111-ik számú peresomó.

(Komolyan irt bolondság.)

Don Carlos de Cougreausztól.

Ninuskába, hogy egy kissé szerelmes voltam, legkevesebb sem tagadom; s azt hiszem az ilyesmi a kedves olvasó előtt beszélvényekben nem is újság.

Ninuszka kedves, jó gyermekkori barát nőm volt, együtt növekedtünk, együtt játszottunk együtt szerettük meg a virágot, a dalt, együtt szerettük meg — egymást.

Én legalább úgy gondoltam . . . a hogy éreztem. Ó, hogy gondolta, s érezte, még nem tudom.

Elég az hozzá, hogy én Ninuskáékhoz, mint azt a kedves olvasó is könnyen elképzelheti s elhiszi, igen szerettem járni, ugy is mint gyerek; majd később, mint nagy legény, sőt megtérve a hosszú joggyakorlatról, mint ügyvéd is.

Ninuszka mindig szívesen látott, sőt mint gyermeket kitérő örömmel, mint nagyobb diákok sziv dobogva s kipirult arczczal, s már mint meglett férfit azonban lesütött szemmel, s alig hallható hangon fogadott.

Ezt sem magyaráztam azonban rosra,

Eme meggyőződéseim indít arra, hogy mindazokat, kik szívesek voltak a lapra aláírásokat gyűjteni, felkérjem az előfizetések szíves beküldésére; — természetesen ezen kérésemet azon megnyugtató biztosítással, hogy a „Békés“ jövője, meg van alapítva; — mert a vidékről már eddigelé beérkezett előfizetők jegyzéke, szép eredményt tüntet fel, a melyet Gyula városa is bizton hiszem, hogy követni fog, követni azon közönség, mely e lap pártolásában eddig is kiváló tényező volt.

A lap tartalma alakjával együtt gyarapodni fog, iránya pedig, ugy mint eddig is, tisztán megyei leendő, hivatva arra, hogy közönségünknek használjon, és az azt — érdeklől olvassa.

Dobay János,

a „Békés“ eddigi szerkesztője.

Méhészeti értekezés.

(Zih Károly, békés-szent-andrási néptanítótól.)

Tisztelt uraim! Ha meggondoljuk azon óriási csapásokat melyek évről évre mindinkább inkább sújtják édes hazánkat, lehetlenség, hogy a hazáját igazán szerető honfi keblében némi megható érzés ne keletkezzék; igen mert visszatekintve a felettünk elvihartott évekre tapasztaljuk azt hogy majd szárazság, majd árvíz, keleti marhavész s több ily csapások óriási teherként nehezülnek gazdaközönségünk vállára s meghusztják a földmives fáradozását.

Nézetem szerint éppen ezek az előforduló csapások azok a hatalmas főrugók, melyek még inkább ösztönöznek bennünket arra, hogy a gazdasátnak egyik másik ágát tökéletesbitsük jövedelmezővé emelni igye-

sőt az iskolákon tanuló társaimtól belém vert pszichológiám szerint tán még jobbra.

Az a megprezzenés és lesütött szempillák, a visszafojtott lélekzet sa visszahuzódás, — mely ritkán feltárlt szemei tapadó vonzódásával ellentétben látszott lenni, nem önte el a szerencsétlen szerelmesek keserűségeivel, sőt inkább a legszebb reményekkel.

Igy éltem boldogan. Naponkénti zavartalan élvezet, csak is Ninuskának beteges édes mamájával legközelebb egy havi fürdőre leendő elutazása háborgatta.

Siettem a hatralevő pár napokat mi jobban édes körében felhasználni, s ez uttal — hogy ugy mondjam, — a barátság közöttünk mind erősebbé vált ugyan; visszavonódó szerénysége, könnyű pirulása azonban minden másféle, legcsekélyebb nyilatkozatomat is mindég megszülte előtt előtte, miért is irányomban való érzelmeit nem birtain kitudni; a világ azonban már nyilván csak jegyeseknek hitt és hitt.

Elutazása előtt való nap tett látogatásomkoz Boldog Ella és Mezei Mariska kisasszonyok is ott voltak bucsuzni.

A társalgás természetesen Ninuszka elutazása körül forgott. Ninuszka kissé levert, ros z kedvben volt, s az utra legkevesebb jó számdékot, s óhajt sem mutatott, sőt határo-

kezünk s ez által a sok viszontagságokat kiállott magyar haza anyagi jólétét tehetőségünkhöz mérten előmozditsuk.

Uraim! a méhészet az, de értve az egyszerű méhészetet mely a gazdasátnak egyik legjövendelmezőbb ágát képezi, ugyanazért nem csak önmagunk, de édes hazánk érdekeit hangosan követeli töllünk, hogy ezt fejlesztsszük; s ezt tenni, ki legkisebb készséget érez keblében honfiai kötelessége.

Megvallom őszintén hogy örül lelkem, hogy megyénkben ime az első méhészeti kiállítás megnyitott; örülnünk kell ezen mindnyájunknak, kiket a méhészet legkevesebb is érdekel, mert ez oly hatalmas lendület megyénkben a méhészetre, melyet minden hazáját szerető honfi kebel örömmel üdvözöl.

Uraim! ime a kiállítás oly sikerültnek mondható miszerint bátran mondhatjuk hogy ez minden várakozást felül mul, s ily szép számmal egybegyűlt a méhészet iránt érdeklődéssel viseltető közönség előtt szerencsésnek nevezem magam, ha a méhészet mikénti kezeléséről rögtönzött előadást tarthatok. És ime itt tűnik ki nagyszerű hordereje kiállításunknak, mert itt eszmecserék fordulván elő, a netán téves fogalmak hatalmasan tisztulni fognak, én nem állítom azt, hogy a méhészetnek már tökéletes kezelését birom s csak szerencsésnek nevezem magam, ha nálamnál szakavatottabb figyelemmel kísérvén előadásomat, a netán hibás eljárásomról engem felvilágosítand, mert ez által egy beis mert hasznos kezelési módot sajátított el.

Ha egyes községek megtekintünk látni fogjuk azt hogy a méhtenyésztés nagy mértékben meg van honosítva édes hazánkban, látni fogunk méheseket közönséges gyékény és vesző kasokban s itt ott deszka kasokban. Uraim! az egyszerű méhészet is tagadhatlan, hogy igen gyakran szép sikerrel jutalmazza a körülte fáradozót, de van ko-

zattan kijelentette, hogy ha kedves mamáját nem kellene kisérnie, semmi áron sem távozna oly hosszú időre, annyira megszokott, kedves szülővárosából, s ismerősei kedvelt köréből.

Véleményét én természetesen nagyban helyeseltam, míg Ella és Mariska kisasszonyok erős ellenlábasokká lönnnek, s a fürdő élveit városunk fölé szinte meggyalázó magasságba helyezték.

Erre erős vita és bizonyítás támadt. Felhordtuk a fürdő minden előnyeit és hátrányait, ki ilágosítottuk beszédrel és példával a mennyire csak birtuk, s végre is még is csak abban állapodhattunk meg, — a mi ből ki kellett volna indulni, hogy bizony az csak ez egyéni izléstől s kívánságtól függ.

Ninuszka megszokott szerénységével elmondta, hogy őt a fürdő vendégeinek s a lakás, s a hely szokatlansága s idegensége csak untatja.

„Az igaz, — vette át a szót Ella kisasszony — te kedves Ninuszka tul szerény természetnedél fogva nem találod fel magad olyan könnyen, mint más közlékenyebb nő — és azután az is egészen más egy beteg mamával utazni fürdőre, mint egy egészségessé s mulatságból.“

„Bizony most két éve — folytatta Ninuszka — hogy kedves mamámmal B. Fűreden voltunk, csupa unalom volt az egész ott mu-

runkban felfedezve, egy kitűnő méhkezelés, és az a Dzirzon kas kezelése, ennek megismeretése s hasznos voltáról való meggyőződés a méhészetet kedvelőkkel, czélja az egyletnek s ennek kezeléséről akarok én ez alkalommal annyival inkább szólni, miután az előttem szőlők tüzetesen ismertették már a méhlokakat.

Ime én méhészetem három féle méhlokokkal kezelem ugymint: közönséges gyékény kasokkal, rakkaptárokkal és Dzirzon méhlokokkal, mielőtt a Dzirzon kezelés módra térnék, szabadjon az ugynevezett rakkaptárokkal kezelési módot előadni, melyek habár előnybe meg sem közelítik a Dzirzon méhészetet, de a közönséges gyékény kasokat okvetlenül feltulmulják.

Ime itt van egy 12" négyszöget képező 4 deszkából 5" magas fiók, ebből három egymás fölibe rakva egy méhcsalád lakát képezi, e fiókokat a rajta látható pléh darabkákkal összecsatolom s tavaszi mézhordási idő következtén, pótfiók által növelem s midőn már 5 fiók egymás felibe rakatott s a méhek fáradhatlan szorgalma által tele hordatott s látom hogy rajzásra készül, nem fogom bevárni a természetes rajzást, hanem a két alsó fiók felett egy dróttal a kast ketté vágom, néhány percig a mütét után nyugalomban hagyom a kis rovarokat s egy a méhesben kijelölt helyre egy fiókot téve a más szét vágott kast kissé fölemelem s a benne levő bogárkákat felfűstölöm hogy az anya a kas felső részébe huzódjék, e mütét körülbelül 10—11 óra tájban történik — s ekkor a kas felső részét felemelem, elviszem a már előbb kijelölt helyre, az öreg anya természetesen e kasban lévő, ugy szinte a fiasítás, egy erőteljes kast fog képezni, az ott maradt 2 db fiókot azonnal fedéllel ellátom, s a szét levő méhek megszokván rendes járásukat, volt helyükre repülnek, hol fiasításal telt méhtelepét találnak, s minthogy a

latás. Igaz ugyan, hogy tolakodtak egy páran társaságunkba, s szerettek volna ismeretséget kötni, de mi nem igen viszonzottuk s abba maradt a barátság, minek vége a teljes unalom lett. Majd később ezek eltávazása után még idegenebb vendégek jöttek; ugy hogy mi senkivel sem társalogtunk jóformán mással, mint csak is az orvossal.“

„Hja, ha ti nem kerestétek, kedves Nina, ugy ti vagytok az oka. Fürdőn nagyon hamar lehet összebarátkozni csak akarja az ember.“

„Természetesen ha akarja az ember, hogy fürdőn hamar meggya a barátság. De mamám beteges, nem kíván társalogni, én meg nem bánom, ha soha sem kell új ismeretséget kötnöm, csak régi ismerőseim közül legyen valaki. Jaj, de mennyire is megörültem, mikor egyszer Jánosi bácsi jött volt oda. Örömben, hogy jó ismerőst láthatok, nyakába ugrottam, s összo-vissza csókoltam, és tudom, most is megtenném, ha töllünk valami jó ismerős jönne fel.“

„És csakugyan megtenné Nina kisasszony?“ most már szöllottam nagy érdeklél én is közbe.

„Meg bizony, mert tudom ugy is, nem tudnék ellenállani öröömönek.“

„És igazán komolyan mondja ezt Nina kisasszony, hogy ha egy jó ismerősevel ta-

méh a 3-ad napos petékből még képes anyát előállítani, azonnal anyá készítéshez látnak s 7—8 nap múlva szemléletet tartva felette, a felesleges anya kupolákat egyen kívül mind lerontom, s ekkorra már a fiasításból kikelt népes méhteletet találok, ezen kezelés által azon cél éretik el, hogy e fajta kassaim rajt nem bocsátanak és még is egy kasból két kast állítok elő, ez a rakkaptároknak egyszerű és biztos kezelés módja, de térjünk át az általán elismert kitűnő Dzircon kezelés módjára.

Ime itt van egy álló Dzircon méhlek 3 osztálylyal ellátva, a két alsót költés térnek használok, a felsőt méztérnek, a méztérrel a költéstérrel elválasztom, egy a kereteken nyugvó deszkákkal, úgy azonban hogy a keret és fedő deszka között $\frac{1}{4}$ cöl pálcikát használok oly célból, hogy a méhek közlekedése egyik keretről a másikra akadályozva ne legyen, tavasszal, midőn már a két alsó tér telve van méhekkel, megkísértem a műraj készítését.

A műraj készítés nagy szerepet játszik a méhészetnél, s a mely méhészt a műrajok készítését szabályszerűleg tudja véghez vinni, az mindenesetre kiszámíthatatlan előnyt ad méhészetének, én a műraj készítését a következőleg szoktam véghez vinni.

Tavasszal leginkább akác virág kezdetével szemlélet tartok Dzircon kasaim felett, a népbet gazdag méhteletet kibontom, s a kereteket pontosan megvizsgálom, ha vajjon az anya nincsen e rajta, s midőn az anyát meglettem, az anyával együtt a keretet félre teszem, mindaddig míg a kas egész beszerkesztet méhekkel együtt kiszedem, ekkor ezen kasba, ha lehet 1—2 keretet üres lépkel telve behelyezek s az anyát visszaadom, a kiszedett kereteket minden rajta levő méhekkel, fiasítással azonnal behelyezem egy a méhesbe már általán előre kijelölt üres Dzirconba; a dolgozni kintlevő méhek, ugyszintén a még elzártn kirepülő méhek megszokván rendes járásukat, előbbeni helyökre visszarepülnek s ott részint sejtelt ellátott, részint sejtkezdetekkel boillesztett kereteket és termékenyített anyát találva, nagy szorgalommal igyekeznek munkájok teljesítésében s néhány nap múlva erőteljes méhesaladót képeznek.

Az újtelep anya nélkül marad ugyan, de fiatal peték nagy mennyiségben lévén, azonnal új anyá készítéséhez fognak, 7—8 nap múlva az újtelepet ismét kiszedem, s a már készült anyá házakat — egyet kivéve mind megsemmisítem, azon természetesen oknál fogva, mert néhány nap alatt sok anyaház képződven, e mütét elmulasztása esetében okvetlen rajzás állana elő. A műrajok készítésére nézve e bánás módot követem s megvallom csak örülni tudnék, ha valamely szak-

lálkoznék a furdőben, hogy azt az első megpillantáskor megcsókolná?"

Nagyt nézett rám, mintha valamit kiakart volna nézni belőlem, azután elpirult, s mintegy daczczal, csak hogy szavától el ne álljon, — ámbár azon kedves, leigéző szendességével mondta rá: „komolyan és igazán.”

„Hallották önök Ella és Mariska nagysám, hogy Nina kisasszony ip most komolyan és igazán megígérte — hangsúlyoztam kiemeltem erősen — hogy azon inneni ismerősöt, akár férfi, akár nő legyen, kivel B.-Füreden a furdőben találkozék, azonnal megcsókolja?"

„Hogy ne hallottuk volna, hiszen éppen most most mondta Ninuska.”

„Tehát önök hölgyeim tanuim, és Ninuska kisasszony nem vonja vissza szavát!”

A két szép vendég összenézett és mintha egymást megértették volna, nemsokára elbucsztak s távoztak.

Mindenki tudja, ki csak távolabb furdőn valaha hosszabb ideig volt, mily nagy örömet okoz, ha ott véletlenül egy jó ismerőssel találkozhatunk.

Sokan a kedves olvasók közül hallhatják már bájos ismerőseiktől, kikkel együtt voltak furdőn, a drágábbnál drágább igére-

férfiu ennél helyesb eljárás adna elő, mert ez által öntapasztalatom öregbednék.

De van a Dzirconnak más előnye is a több másféle kasok felett, ugyanis a méztér előállításánál p. o. itt van a két alsó tér, melyet költés térnek nevezünk, ez teszi a kasnak $\frac{2}{3}$ e felett van a fedő deszka, ha azt akarom hogy szép tiszta fehér lépes mézet állítsak elő, akkor a költéstér felé helyezem a fedő deszka belső részénél levő csatornát kinyitom, mely csatornán a dolgozó méhek felmennek a méztérbe, de az anya kissé félénkebb lévén, a csatornán keresztül nem megy fel, s minthogy az anya méh fel nem mehet s így fiasítás a méztérben nem állhat elő, mi természetesen, mint az, hogy itt lehet előállítani a szép tiszta fehér lépes mézet; de hogy a dolgozó méhek fel csaljam a méztérbe, elkerülhetlen szükség legalább is egy keret bebólt fiasítást felhelyeznem, de megvizsgálva, ha vajjon nincsen e fiatal pete belé berakva ne hogy ez által anyá képzésre kényserítsem mert ugy a cél nagyon elvolna terjesztve.

De nem csak az elmondottakból áll még a Dzircon előnye más kasok felett, van még egy más módja is, melylyel mintegy kényserítjük a méhet a mézgyűjtésre, s így hatalmunkban áll saját belügyeikbe avatkozni és szorgalmok gyümölcsét még jobban fokozni, elmondtam ugyanis röviden körvonala a műrajok előállítását és a szép fehér méz készítés módját, de van még egy fő és a méhészetre nézve mindenesetre előnyvel bíró mütét, melyet eléggé ajánlani nem bírok a méhészetet kedvelőknek; ugyanis, bebizonyított tény, hogy a fiasításnál igen sok mézet emész fel a méh a részint kikelt, részint kikelendő méhek ápolásánál, oda kell tehát az okserü méhésznek törekednie hogy mézgyűjtés idején a tulságos fiasítás, s így ezzel kapcsolatban a rajzás megakadályozzassék, ez uraim igen fontos és a Dzircon-féle méhészetet kezelőnek elmulhatlan érdekében áll, ha gazdag mézszüretet óhajt tanulmányaik tárgyává tenni s éber figyelemmel kísérni.

Ha a mézhordás ideje elkövetkezett, kibontom valamely népbet gazdag méhlokmat, belőle az anyát kikeresem, s ha öreg azonnal megsemmisítem, az anyától megfosztott méhek fiatal peték ez időben bőven lévén, azonnal új anyá készítéshez látnak, de megtermékenyített anyával nem bírván, a fiasítás megszűnik, s így a mézapasztás is minthogy fogyasztoék lenni megszűnnek, szembetűnőleg gyarapodni fognak, a mézben 7—8 nap múlva az anyától megfosztott kast ismét felbontom s egyen kívül az anyaházakat, nehogy rajzást idézzek elő mind megsemmisítem, e mütét által részint kasomat a rajzásban megakadályoztatam részint a mézhordásban elősegélem.

Uraim! elmondtam hogy én miként ke-

teket, egy véletlenül oda vetődhető ismerős számára.

Sokszor hallhatták már: „megcsókolnám ha egy jó ismerősöm kedves városunkból ide repülne.” stb. cifra frásisokat és látják a világon legkedvesebb s legszivesebb fogadtatást.

Ily kedves reményekkel robotgattam én alig egy hét múlva B.-Füred felé. A hosszú ut unalmát drága ábrándjaim rövidde tették, s alig vevém észre, midőn már ott voltam.

Lázás sietséggel rohantam a furdői portáshoz, s alig egy perc múlva már Nináék lakása felé.

Nem találtam hon őket, s mint a csinos szobaleány utba igazita, alig ha nem az Anna parkban sétálnak.

Még azon módon, uti porosan, egy pár lépessel már az Anna-ligetben voltam, s egy utcsavardásnál Ninuskával szemben állottam.

A meglepetés teljes volt, a fogadtatásban azonban nem teljesült hosszas álman.

Ninuska egy szőke férfi karján sétált, vérvörössé pirult, de legkevésbé sem látszott örömeiben nyakamba borulni akarni.

Édes anyja azonban majdnem megtette. Sajnos, oda sem figyeltem.

Lelkemben a féltékenység ádáz tüze buzbanó haraggal fordultam Nina kisasszony

zelen méhészetemet, elmondtam azt, melyeket én jónak s hasznosnak tapasztaltam, nem állítom én azt, hogy e tekintetben én a méhészet tökéletes fokán állok, sőt örömmel fogadom, ha más nálammal szakavatottabb által netán más könnyebb s czélszerűbb bánásmód adatik elő. Ime e kiállításnak az a célja hogy itt eszmecsera által tisztítsuk a netán téves forgalmakat s így győzzön a jobb s miután nálammal a méhészet terén tapasztaltabbakat van szerencsénk itt üdvözölhetni, hogy másoknak is helyet engedjék, ime befejezem jelen rögtönzött előadásomat, megköszönve a kitartó éber figyelmet, melyet előadásom alatt önök tanusítottak irántam.

Levelezés.

Gyulán, 1874. december 15-én.

Tisztelt szerkesztő ur! Ugy látszik, hogy lapunknak időnkénti felszólalása, és buzdítása — a közművelődés ügyének felkarolására és a megyei muzeum gyarapítására nézve, nem a pusztában elhangzó kiáltása, és nem az utféli köziklára hullott mag, mely nyomtalanul elenyész, hanem igen is czélszerű törekvése való intő szózat, mely megért és követ is megyei közönségünk. — Legújában özvegy *Tóti Eperjesy Ignác-né szül. Borbátrizi Bába Petronela urné*, Erdélyből — Déváról, egy fölöttébb érdekes tárgyat ajánlott fel muzeumunknak, s ez egy római korból származó kőszobor, melyet mint értesültünk a kolozsvári, sőt a budapesti nemzeti muzeum is óhajtott volna birni, s így ránk nézve annál nagyobb nyereség. — *Omasza — Kállay Róza urné* B.-Csabáról egy tussal üvegre festett képet — mely tengeri világító tornyot ábrázol — ajándékozott a muzeumnak; mely valódi érdekes és művészeti kivitelű tárgy. — *A magyar történelmi társulat igazgató választmánya* „Zichy codex” című 3 kötet becses művet küldött ajándékba. — *Riott Lajos Gerendásról* néhány darab China, — Japán, — és Uruguay köztársasági pénzeket küldött. — S hogy a néposztály rétegeibe is leszárgott, annak legmeggyőzőbb bizonságául említhetjük fel azon körülményt, hogy legközelebről egy derék, egyszerű földész, *Nagy József Öcsöd-ről*, igen talpra esett, eredeti levél kíséretében 2 db ezüst pénz Zsigmond és Albert királyok s 2 db rézpénzt *Mária-Terézia királynő* korából valókát, küldött a megyei muzeumnak! Intve földészársait, hogy az ő szép, nemes példáját kövessék. Áldja meg az ég a nemes adakozókat! — s buzdítsa példájokat követni azakat, kik oly helyzetbe vannak, hogy közművelődésük eme hatalmas előmozdító tényezőjét, a megyei muzeumot, ajándékaikkal gyarapítani

felé, s majdnem nyersen figyelmeztettem adott ígéretére.

Erős fellépésem minden esetre csak rontott a dolgon, s tán ennek köszönhetem kérelmem szigorú, hideg megtagadását.

Ujabb figyelmeztetésemre Nina k. a. elfordulva a faképnél hagyott.

Egy óra múlva már nem voltam B.-Füreden...

Lelkemben s szivemben az előbbi édes ábrándok helyett a vad féltékenység s a keserű csalódás dühe toporzékolt; mely — bazaarve — otthon még inkább emészett s fokozódott

Dühögésemben egy vad eszme fogamzott agyamban meg, s a pillanat terhe alatt meggondolatlan siettem végrehajtani.

Előkaptam peres főkönyvetem, s 111. számú lapjára egymásba dúledező, hegyes, mérges betűkkel iktattam be:

Felperes: Táborny Zsigmond.

Alperes: Lentei Nina k. a. † és † gyámjai Lentei János és neje Száraz Anna.

Pertárgy: 40 frt utiköltség, 15 frt élelem, 50 frt munka- és idővesztés, összesen 105 frt tőke s járuléka, vagy egy csók iránt. A kereset hamar elkészült, s ép oly hamar be is került a bírósági iktatóba.

Mit bántam én, mit mond rá a világ, mit a bíróság? kinevetnek-e vagy nem??

képesek. — Csak jóakarát legyen, s az eredmény, a szellemi előhaladás és haszon nem fog elmaradni!

Id. Mogyorossy János
muzeumi igazgató.

— **Jegyzéke** a b.-gyulai ktszéknel 1874. december 21. s következő napjain előadandó polgári pereknek.

Előadó: *Dobosfy.*

11643. Kornok Mátvás és érdektársai felperesnek Egresi János alperes elleni 60 frt s jár. iránti pere.

11757. Abelesz Hermann felperesnek Dr. Kiszháber Mór alperes elleni 2108 frt 90 kr. s jár. iránti pere.

11770. Vas Mária özv. Deák Mihályné és társai felpereseknek, özv. Vas Jánosné elleni örökösödési pere.

11780. Cs. Nagy János és érdektársai felpereseknek Harmati Pál alperes elleni örökösödési pere.

Gyula városa t. képviselőinek!

Az 1874-dik évi XXXIII-dik t. cz. 17. §-ához képest Gyula városára nézve megalkantandó központi választmány választási határidejéül — hivatkozással a nagyméltóságú m. kir. belügyministoriumnak e tekintetben kibocsájtott folyó évi 49,872. szám alatti rendeletére — folyó év december hó 21-ik napjának délelőtti 9 óráját tűzön ki; — s erről Gyula város tekintetes képviselőit oly felhívás mellett van szerencsém hivatalos tisztelettel értesíteni, miszerint az említett időben a városháza nagy termében megjelenni sziveskedjenek.

Megemlítendőnek tartom még: miszerint ugyan ezen rendkívüli közgyűlésen egyéb sürgős községi ügyek is tárgyalatni és elintéztetni fognak.

Gyulán, 1874. december 16.

Dobay János,
polgármester.

Nyilvános számadás.

Alulírottakhoz a m.-berényi 1873-ik évi cholera-árvák javára következő kegyes adományozások folytak be. 1. A békési járás t. szolgabírója — a megyében gyűlt segélyösszegeből — két izben küldött összesen: 101 frt 79 $\frac{3}{4}$ kr. 2. A helybeli ifjuság egy műkedvelői előadás tiszta jövedelméből átadott: 72 frt 76 kr. 3. A község lakossága — megkeresés folytán adományozott összesen: 61 frt 77 kr. 4. Egy a vagyonatlan árvák javára közgyám által rendezet táncvigalom jövedelme: 42 frt 46 kr. Összesen 278 frt. 78 $\frac{3}{4}$ kr. Ezen összegeből segélyezettett vagyonatlan árva 73 még pedig 272 frt 78 $\frac{3}{4}$ krral. Elaggott munkaképtelen öreg, s nyomorék, 6, még pedig 6 frttal. Összesen

Annyit hittem, hogy jogos téren állok Hittem, hogy nyernemek!!

Mit? azt még nem tudtam. Később megbántam hirtelenkedésemet, keresetemet azonban visszavonni, most már resteltem.

A tárgyalási határnapra nem akartam magam megjelenni s egy megbízható jó barátom, kollegámat küldtem el s helyettesítettem.

Ellenfeleim szinte ügyvédet biztak meg, a ki az ügyvédek dicseretes szokása szerint, mindent eltagadni akart, miért is a bíróság a felek személyes megjelenését s a hivatkozott tanuk kihallgatását rendelte el igen helyesen.

Ügyvédi ügyködésem alatt azt hiszem ez volt pereim között a legérdekesebb, mely egy a bíróságot, mint a városi közönséget is annyira érdekelte, ingerelte s felizgatta volna.

A tanuhallgatás napjái nem volt érdekesebb téma beszélni való, mint ez.

Boldog Ella és Mezei Mariska kisasszonyok egész ostromot szenvedtek az érdeklődő közönségtől; hanem erősen fogadták, hogy megidézettésük daczára sem fognak megjelenni a bíróság előtt.

(Vége köv.)

278 frt 78³/₅ kr. A segélyezésként kimutatás az árvapénztári irattárba letétt s ott mindenkor megtekinthető. Fogadják az adományozók a szegény árvák nevében tett meleg köszönetünket. Az öntudat nemes érzése a árvák istenének áldása jutalmazza jószágos tetteiket!

Kelt M.-Berény december 17-én 1874.

Molnár András
bíró.

Szentandrás István s. k.
közgyám.

Folytatása

a mező-berényi — villám által leégett református templom és torony felépítési költségeihez járulás alkalmából, alórt által ki nyomtatott „Jótekonyság lantja” című, népies költői dolgozattól, begyűjtött összegről vitt nyilvános számadásnak: Tek Karassay István megyei birtokos ur megelőző ajándoka 10 frt. Tek. Omaszta-Kállay Róza urhölgy hasonló megelőző ajándoka 2 frt. Tek. Kovács K. Boriska urhölgy beküldötte Szeghalomról: tek. özv. Petry Mihályné urhölgy által 1 megfizetendő példányért járuló art, és jótekonyság felülfizetését 10 frt 10 kr. Ugyanaz tek. Simay János urtól 1 mt. példányért 2 frt. Ugyanaz két kis leánykái Margit és Szbenke részéről 1 frt. T. cz. Veres Lajos tanító ur 27 péld. árával beszámolt 2 frt 70 kr. Nagytiszt. Szöllőssy Antal ur Makórol 50 péld. árát beküldé 5 frt. Nagytiszt. Csák János ur Vésztöröl, 50 péld. árát beküldé 5 frt. Tek. Futó Mihály tanár ur H.-M.-Vásárhelgről 85 péld. árát 8 frt 50 kr. Ugyanaz tek. Török Bálint, Szabó Mihály, Garzó Imre urak, s magarészéről egy-egy megfizetendő példányért együttesen 3 frt. Nagytiszt. Csánky Benjámín ur 15 példány árát beküldötte 1 frt 15 kr. Nagytiszt. Bán Zsigmond ur, tek. Várady Miklós tiszafüredi birtokos és város bíró ur által elárusított 27 példány árát felülfizetésekkel együtt beküldötte 6 frt 60 kr. Vecsey Julesa kisasszony Kamutról 1 megfizetendő példányért a tisztelt család részéről küldött 4 frt. Tekintetes Körös Kálmán ur Gyuláról általa elárusított 33 közönséges példány árát, — és pedig tek. Dr. Erkel Rezső ur által 1 frtal, tek. Outlik Gyula ur által 60 kral. Ambrus Ilka kisasszony tek. Kliment Gyula és a beküldő urak által 40 kral. tek. Szilágyi Sándor, U. L. Tarnay József urak által 30 kral. tek. Szilágyi László, Nagy Ferencz könyvtáros, Oláh Sándor, Márki István, Kalmár Mihály, Farkas Zsigmond urak, továbbá Gyöngyössi Vilma és Etelka kisasszonyok által 20—20 krajczárral fizetve, s tek. Keblovsky Lajos ur 40 kr. külön adományával beküldötte 7 frt 70 kr. — Összesen 68 frt 75 kr. az-az hatvannyolcz forint hetvenöt kr. o. é.

Kelt Mező-Berényben december 17.

Bonyhay Benjamin,
beszámoló egyháztag.

A ref. egyház segélyeül köszönettel általvette.

Tury Dániel mk.
ref. lelkész.

Az előbbi kimutatott összeg tett 127 frt 70 kr. a jelenbeni összeg tézesen 68 frt 75 kr. tehát eddigelő bejött 196 frt 45 kr. (Folytatatik.)

Köszönet nyilvánítás.

Mindazok, kik szerencsétlen véget ért néhai édes anyám temetési költségeit szegény állapotomban nemes szívökből eredő adakozásaikkal fedezni segítettek: méltóztassanak hálás köszönetemet eltoadni, melylyel összekapcsolva kívánom, hogy a mindenható áldja meg mindnyájokat tartós egészséggel és boldogsággal! Egyuttal bátorkodom a mélyen tisztelt kőaónsággal tudatni, hogy növeledmet továbbra is föntartom és teljes erőmmel igyekszem odahatni, hogy a mélyen tisztelt közönség meglegedését kiérdemelni szerencsés legyek, amiért bátorkodom becses bizalmokért jövőre nézve is esedezni.

B.Gyula december 16. 1874.

özv. Rannik Ignáczné.

*) A tölem előbbi időben eredt, s szétszórt népies műveimből — jelenben — fentemlített célra alakított füzetke.

Ujdonságok.

— A közjegyzői pályára való elméleti és gyakorlati előkészítésre, Dr. Grubicy László igazságügyministeri titkár egy második hat heti tanfolyamot nyit jövő január 5-én. Ez iránt értekezhetni vele: Budapest, Staczió utca 32 szám II. emelet 8. sz. ajtó.

— Megjelent s szerkesztőségünkhez beküldött, a „méterrendszer” tárgyazó 4 fali táblázat, melyet a dobreczeni könyv-közműnyomda s kártyagyári részvénytársulat boocsát közre és minden hazai könyvkereskedésben is kapható leend. — E táblázatokban a főszly különösen a méterrendszer ismertetésére a deca, deci, centi, milli s több szokatlan hasonhangzatu kifejezéseknek átnevezés, könnyen megkülönböztető alapokbani kütüntetése van feltetve. E táblázatok közül 3 darab elkülönítőleg a hossz, suly s köb méreteket mutatja kellő magyarázati szíveggel, a 4-ik táblázat pedig az általános rovatos kiszámítással foglalkozik. Főelőnye e táblázatoknak abban áll, hogy használatuk semmiméü előleges tanulmányt nem igényel, s bárki is számítgatás nélkül régi mértékeket újban, újakat régiben azonnal kifejezni képes. E czélszerű, a közélet kívánalmainak megfelelő s e tekintetben még eddigelé egyetlen színyomatu s ábrákkal ellátott fali táblázatok ajánljuk a n. é. közönség pártoló figyelmébe. *Ara mind a négy táblázatnak 1 frt 60 kr.*

— Az országgyűlési képviselő választók összeírására megválasztott központi választmány névsora: Kertay Zsigmond, Debreczeni Endre, Beliczey István, Nagy Károly, Ladics György, Sztójánovics Szilárd, Keller Imre, László Elek, Endreffy Károly, Szulimán István, Vilim János, Végh József, Szilágyi László, Kovács M. István, Tolnay Gábor, Papp Károly.

— Egyik honvéd tiszt különös kedvét találja abban, hogy szép szelindek kutyájával az utczán sétáljon, csak hogy e szép kutyának azon esunya szokása van, hogy a járókelőket minduntalan ijesztgeti, a napokban is egy kis gyermeket támadott meg, kit aztán alig lehetett ijedtségéből magához téríteni. Talán egy kis rendőri beavatkozás segítené a dolgot, mivel ily esetek már többször ismétlődtek.

— Bohóc estély lesz a farsang végén ismét, közönségünk e kedvelt mulatságának rendezése ez alkalommal igen ügyes kezekbe került, s előre is mondhatjuk, hogy az sikerülni is fog.

— Az ifjuság január hó vége felé bálát rendez, talán felesleges is olvasóink figyelmét e táncmulatságra felhívni, hisz az idei farsang legsikerültebb bálja, még mindig élénk emlékezetünkben van, s hogy a sikerben ez sem fog hátrább állani, mondanunk sem kell.

— A kath. olvasókörben ifj. Trucker József ur felolvasását a méterrendszer ismertetéséről szép szánu közönség hallgatta, ki a felolvasónak zajos éljenekben mondott köszönetet, míg Trucker ur valóban meg is érdemelt. Népköreink vezetői jól tennék, ha ily ily hasznos ismereteket terjesztenék.

— „A polgári kör” a farsang alatt táncmulatságot rendez, még pedig a „csángó magyarok” javára, s ha sikerülni fog, ismétli.

— Fekete karácsonyunk lesz az idén, mint az eddigi időjárásból látszik, s így korcsolya egylet sem léphet sikra, pedig már, mint halljuk meg is alakult, tagjai erővel a jégre akarnak menni, de ugy látszik, hogy erre ma már csak a „krach” segít.

— A békésmegyei takarékpénztár házának a megyeház utcai részén egy roskadt épület része van, a lakók már otthagyták, nem lehetvén benne életveszély nélkül meglakni, de most már az utczán járókat is veszedelem környezé, mivel külső fala oly állapotban van, hogy minden pillanatban ledőléssel fenyeget. Azt hisszük, elég onnyit a rendőség tudomására juttatni.

— Meghívás. A m.-berényi gözmalmi társulat t. cz. tagjai, M.-Berényben folyó 1874. évi december 28-án társulati igazga-

tó Megele Bertalan ur lakásán délelőtti 10 órákor tartandó rendkívüli közgyűlésre ezenel megbivatnak. A közgyűlés tárgyai: 1. Több helybeli részvényes tagok által, a társulati gözmalomnak haszonbérbe adását, — előbb az igazgató választmány által szorgalmazott de ottan — a többség által akkoriban elejtett, s ismételve nyilvánított kívánatnak közgyűlésileg leendő megvitatása, tárgyalása, s a fölötti határozat hozatala. 2. Egy elhalt választmányi-tag helyett, másnak választása. 3. A már már lefolyandó évről, a gözmalom minden jövedelméről és kiadásairól vezetett igazgatói számadásoknak megvizsgálására, az alapszabályok értelmében, egy elnökből, és két tagból álló bizottság megválasztása. Kelt Körös-Ladányban december 13-án 1874. Báro Wenckheim László, elnök.

— Mialatt a „Magyarország és a Nagyvilág” előfizetői épen most kapják kézhez a lapunkban már említett gyönyörű műlapot, *Munkácsy M.* hírneves hazánkfia „Tépcsésnádok”-ját, már előtűnk fekszik ugyan e képes hetilap legközelebbi felévi műlapja, mely Munkácsy M. legújabb művét „A szőlőgháza” mutatja. Habár némileg habozni lehet az iránt, melyiknek művészi kivitele ragadja meg jobban a szót, meg kell említenünk a műértő körök azon ítéletét, mely *Munkácsy* legutolsó művének adja az elsőbbséget. A ki *Munkácsy* e képeit kapja, annak mindenesetre mindig az utolsó tetszik legjobban, mert ezzel ismét kiegészíti azon érdekes képcsarnokot, melyet ily módon *Munkácsy* műveiből nyer. Teljes elismerésünket kell kifejeznünk a *Magyarország és a Nagyvilág* kiadóinak azért, hogy e hetilap gazdag tartalma, fényes kiállítás és számos kitűnő rajza mellett előfizetőiknek ily nagybecsű két műlapot nyújtanak, melyek már magukban is fölernek az előfizetési díjösszegével.

— A „Magyarország és a Nagyvilág” 51-ik számának tartalma: *Képek*: Román Miron. — Gödöllői sport-napok. — A budapesti központi távirada-állomás. — A kakasülön. — *Szöveg*: Román Miron. — Gödöllői sport-napok. — A budapesti központi távirada-állomás. — A kakasülön. — A kendőzészről. (Balogh Tihamér.) — A fővárosból. (Porzó.) — A nyári ürdöböl. (Halász Ignác.) Különfélék. — Sakkfeladvány. — Betűtalány. — Szerkesztői üzenetek. — *Előfizetési díj*: Negyedévre 2 frt 50 kr, Évenként 2 diszes jutalonaképp. — Az 1874-iki évfolyam eddig megjelent számai még kaphatók.

— Dr. Báltaszéki ur lapjában most rajtam a sor; hiszen ha már a megyei főorvos, a csabai csendbiztos, a békési szolgabíró stb. stb. kiket eddig szakkörükben megyénk kitünőségei közé sorolánk, — a doctor ur előtt bliktri, mi legyek én? S ép ezért bátorkodom figyelmeztetni a doctor urat, hogy a helyet eltéveszté; az ily épületes leczkék az ön lapjában sokkal gyakoribbak, s így régiebbek is, sem hogy az *ujdonságok* rovatában helyet foglalhatnának. Megenged nekem a „Békés” t. olvasója, ha egy kis ismétlésbe esem, s a forráshoz megyek. Báltaszéki ur Gecsei János védelmét magára vállalta, de a végtárgyaláson, hol a védelmet el kellett volna mondania, nem jelent meg, ez megcsik más ügyvéden is; de itt nincs vége, — hanem a mi már más ügyvéden nem esik meg, a doctor ur legközelebbi lapjában azt mondja, hogy: . . . a kir. ügyész Gecsei Jánosra, *ki egyetlenegy ügyben sem szerepel, mint közvetlen tettes, s ki egyáltalán sógora által ugy jött bele az egészbe, mint Pálatus a kredoba azért, mert tagadott, 3 évet kért.* — *Gyönyörű és igazságos arány.* — Nem-e Gecsei védelmét tartalmazzák e sorok. Itéljen az olvasó. Én azt mondtam, hogy Báltaszéki ur lapját ügyvédségének eszközeül használja, s hogy ez tisztességgel nem tehető, s ezt állítom ma is. Kovács Gergely, kiért a gyomai előjáróságot sárba rántá, szintén a doktor ur védenéce, Löwy L. Jakab, ki a doctor ur szándékolt foglalását csödkérvényével hiusítá meg, szintén be lett a „B. K.”-ben mutatva, persze, hogy más színben, pedig ugyan ily körülmények közt volt már Csabán a közelebbi időkben is több csödet, s ezekről a doctor ur hallgat. Ismételve mondom, hogy ily üzelnekre a sajtó nem használható, s mint annak egyik igénytelen

munkása, az ily visszaélés ellen tiltakozom, ha azt Báltaszéki doctor ur követi is el. — A doctor ur olcsó jó tanácsait viszonzom: folytathatja ön, hogy: „Én Rix Vilma” nekem az igazságügyminister, meg a kir. tábla elnöke ilyen, meg ilyen levelet irt, hogy misiót tölt be Békésmegye civilizatiójában, trachtálhatja ön tovább is csalánféle zöldsegekkel, s ha ebből kifogy előfizetési felhívása széküldésénél kostoloul gombalevessel türelmes olvasóját: *morárol ne predikáljon, mert ebben annyi a contrast!*

Kratochvill Gyula.

Gazdaszat, ipar, kereskedelem

— Menetrend-változtatás az eszék-villányi szárny-vonalon, érvényes 1874. évi decz. 1-től. Fentebbi naptól kezdve a 103 sz. vegyes vonat, az eszék-villányi szárny-vonalon további intézkedésig következő menetrend szerint fog közlekedni: *Eszék-villányi irány* 103. sz. vegyes vonat I., II., III., IV. oszt. személykocsikkal: *Eszék ind.* 2 ó. 45 p. d. u. *Dárda ind.* 3 ó. 22 p. d. u. *Laskafalva ind.* 3 ó. 40 p. d. u. *Baranyavár-Monostor ind.* 4 ó. 12 p. d. u. *M.-Boly ind.* 4 ó. 41 p. p. u. *Villány ér.* 4 ó. 58 p. d. u. — Budapest, 1874. november hóban. — Az üzletigazgatóság.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

H I R D E T É S E K.

Pályázat.

Endröd községében évi 500 frt fizetés-sel és 100 frt lakbérrel egybekötött másodjegyzői állomás üresedésbe jövén, ennek betöltése tekintetéből Békésvármegye tekintetes közönségének 523 bgy. 4141 ikt.—1874. sz. határozata folytán pályázatot hirdetek és felhivom mindazokat, kik eme állást elnyerni óhajtják, hogy kellő bélyeggel s alantabb elősorolt okmányokkal felszerelt kérvényeiket 1875-ik évi január 20-ig közvetlenül Endröd községe előjáróhoz küldjék be. — A folyamodványhoz következő okmányok csatolandók:

1. A kiállott jegyzői szigorlatot tanúsító oklevél.
 2. Erkölszi magaviseletéről, — és ha jegyzői minőségben szolgált legyen, erről is hiteles bizonyítvány, és
 3. Miután a B. tabella és egyéb községi adók elkészítése fog leginkább tartozni a választandó jegyző hatásköréhez, — erről képességi bizonyítvány mutatandó fel.
- Végül megjegyeztetik, hogy a választás 1875-ik évi január 31-én d. e. 9 órákor Endröd községe házában fog megejtetni.
- Kelt Csabán december 6. 1874.

Omaszta Szilárd,
szolgabíró.

2—3 155



Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy egészen ujonnan a legutolsó divat szerint felszerelendő

női divat s pipere-üzletet

fogok nyitni Bauer Lipót ur városház utcai házában. Midőn ezt a n. é. közönség tudomására hoznám, becses látogatásukat kérem, a legjutányosabb árákról, s a megrendelések pontos teljesítéséről előre is kezeskedvén.

Addig is, míg üzletemnek kibérelt helyiségét teljesen átalakíthatnám, Bauer L. ur bolthelyiségében megrendeléseket elfogadok, s kész árukkal szolgálhatok

Tisztelettel

1—3 158

Csokonai Mari.



HIRDETÉSEK.

Anatherin szájvíz

Dr. Popp J. G. ca. k. udv. fogorvosól Bécsben, Stadt, Bognergasse 2. sz. 1 forint 40 krajczáros palackokban, legjellegesebb szer csúszos fogfájás, a foghús gyulladása, dagadtata és kibélelése ellen; feloldja a meggyő fogkövet a gátolja annak újraképzését, megfosztja a mozgó fogakat a foghús meggyulladásától; s mindon a fogakat és foghúst minden ártalmas anyagától megtisztítja; a szájnak kellemes frissességét kölcsönöz; eltávolítja a száj rossz ízét csak rövid ideig használat után is.

Anatherin fogsép

Dr. Popp J. G. ca. k. udv. fogorvosól Bécsben, Bognergasse 2. sz. E készítmény megőrzi a lehalalt frissességét és tisztaságát, azon kívül arra is szolgál, hogy a fogaknak vakkító fehérséget kölcsönözzen, azok romlását gátolja s a foghúst megőrzi.

Dr. Popp J. G.

Növény-fogpora.

Annak tisztítja a fogakat, hogy naponta kénti használata által nemcsak az anyagra, hanem a borka átvoltatott el, hanem a fogak gazdagja és fehérsége is mindinkább gyarapodik. — Egy doboz ára 63 krajcz. o. e.

Raktárak:

Gyulán: Orley István és Winkler Ferencz gyógyszerészek.
Bécsben: Benoldik József gyógyszerésznél.
Szabón: Varsány Béla.
Számon: Csiky M.
Sárospatakon: Tóth János Ágoston gyógyszerésznél.
Országon: Madveczky K. gyógyszerésznél.
Pankocán: Taudi C.
Mező-Berecnyiben: Nemesz János gyógyszerésznél.
Gyulán: Szmetán Fülöp fúszkereskedésben.

82) 23-26

Pályázat.

A békésmegyei kórháznak, közkórházzá czéltott átalakítása tekintetéből szükséges építési terv és költségvetési előirányzat elkészítésére, ezennel pályázat nyitvatván: erről a pályázni kívánók oly hozzáadással értesítenek; hogy az építési terv alapelveit alolított hivatali helyiségében megtekinthetik; s hogy az 1875 ik évi január 10-ig alolított beadandó, s legjobbnak talált terv 100 frt jutalommal fog díjaztatni.
Gyulán, 1874. decem. 3-án.
Az állandó kórházi bizottság megbízásából
152 3-3 Jantovics Pál, alispán.

Csepplőgépek eladás.

Nagy-Kanraé községben folyó évi decemberhő 27 én egy 12 ló-
erejű 1-1 156
csepplőgépek
fog elárvereltetni. — Bővebb felvilágosítást alólírtól Gyulán
özv. Fischer Györgyné.

A sarkadi országúton az ökörjárás a gyulai vasuti indóházhoz közel

700 öl száraz tölgyfa és cserfa eladó,

öle 9 frt, 5 vagy több öl vételénél 8 frt. — Értekezhetni Schriffert Mátyás ácsmester házában Gyulán.

Gazdáknak! 1875. évvel kezdi negyedik évfolyamát A Gyakorlati Mezőgazda.

Korszerű közlöny minden rendű gazdák és gazdaság kedvelők számára. Kitérő szak-tekintélyek közreműködésével, — szerkesztő és kiadja Sporzon Pál, gazd. fels. tanítészeti t. igazg. r. tanár a m. óvári gazd. akademiánál. — Minden hóban három szám. — Előfizetni lehet a szerkesztőnél M. Óvárott egész évre 4 fél évre 2 firtal.

Man bittet, dieses Blatt in jeder Familie wohl aufzubewahren.

Brust-Tabletten gegen Grippe, Katarrh, Husten und Heiserkeit. Preis per Schachtel 70 kr., grosse fl. 1.30. Bei Abnahme per Dtzd. 25%, Nachlass.

Anodyne Necklace Childrens Teeth englische Zahnperlen für Kinder zum Umhängen, wodurch selbe die Zähne leichter und schmerzloser erhalten. — Preis 2 fl., per Dutzend 20 Pct. billiger.

Odontine (Zahnpasta) in Porcellantiegeln zu 80 kr. Oe. W. Bei 1 Dutzend 20 Pct. Nachlass. Diese Zahnpasta ist das vorzüglichste Mittel zur Reinigung der Zähne, sowie auch Zähne gesund und blendend weiss zu erhalten, den Zahnfleischschmerzlos und auf unschädliche Weise zu entfernen, das Zahnfleisch zu stärken und zu befestigen, das Bluten und Lockerwerden zu verhindern.

Cachou Aromatisé zur Beseitigung des üblen Geruches aus dem Munde nach dem Tabakrauchen, nach dem Speisessen, nach dem Genusse geistiger Getränke, wie: Wein, Bier, u. s. w., unentbehrlich bei dem Besuche besserer und feinerer Gesellschaften, der Theater, der Bälle, der Salons u. s. w. Diese Cachou bestehen aus reinen, der Gesundheit vollkommen unschädlichen Pflanzenbestandtheilen, und sind als Präservativ gegen das Faulen der Zähne, sowie gegen Zahnschmerzen bestens zu empfehlen. Bei jedesmaligem Gebrauche kaut man eine Pille, wodurch der üble Geruch beseitigt wird. In Schachteln zu 60 kr.

Eau enthéphélique. Dieses aus reinen Pflanzentheilen bereitete Wasser ist ein seit Jahren erprobtes und bewährtes Mittel zur Erfrischung, Verschönerung und Stärkung der Haut und zur Vertilgung aller Arten Efflorescenzen, als: Sommersprossen, Finnen, Mitfresser, Kupferflecke. Preis eines Flacons 1 fl., 1 Dutzend 9 fl.

Frostbeulen-Balsam in Tiegeln zu 50 kr. Oe. W., welcher selbst bei veralteten Frostbeulen möglichst schnell den größten Schmerz lindert und vollkommen heilt, hat sich durch Erfahrung mehrerer Jahre als ein empfehlenswerthes Mittel allgemeine Zufriedenheit erworben.

Max Florian Schmidt's Med. Dr. und Professors schmerzstillende, stärkende, antiskorbütische Zahn-Tinctur. Diese Tinctur, nach dem Original-Recipee bereitet wird sowohl zur schnellen Stillung von Zahnschmerz, als auch als stärkendes Mundwasser bereits durch ein halbes Jahrhundert mit grossem Vortheil allgemein angewendet, die Tinctur hat zwei grosse Vorzüge: sie ist sehr wirksam und macht durch den äusserst billigen Preis alle anderen Zahnwehtropfen überflüssig. Echt zu haben in Flaschen sammt Gebrauchsweisung zu 40. kr. Bei ein Dutzend 25 Pct. Nachlass.

Universal-Speisenpulver des Dr. Gelle. Bisher unerreicht in seiner Wirkung auf die Verdauung und Blutreinigung, hartnäckige Leiden, als: Verdauungsschwäche, Sodbrennen, Hämorrhoidal-Leiden aller Art, Hautausschläge, Mittel in der eingewurzelten chronischen Gicht. Preis einer grossen Schachtel 1.26 kr., einer kleinen 84 kr.

Bruchpflaster. Vorzüglich anwendbar bei Unterleibsbrüchen, bereitet und empfohlen von Dr. Krisi, practischem Brucharzt zu Basel. In Blechbüchsen sammt Beschreibung 3 fl. 60 kr. Oe. W.

Die von den ersten Medicinal-Collegien Deutschlands geprüfte und von der hohen k. Statthaltereien in Ungarn wegen ihrer ausgezeichneten, besonders Krampfadern, Kopfgicht, geschwollene Glieder, Verrückungen und Seitenstechen mit sicherem Erfolge als erstes schnell und sicher heilendes Mittel anzuwenden. — In Paketen mit Gebrauchs-

Universalpflaster von Dr. Buron in Paris. Dasselbe ist mit Diplom der Facultäten in London und Paris belegt, höheren Orts geprüft und der öffentliche Verkauf genehmigt. Dieses Pflaster hilft besonders für Hühneraugen (Leichdornen), Frostbeulen (Gefrör), jede mögliche Art Wunden durch Verletzungen, Biss, Stich oder Schnitt, Scropheln, Eiterungen und Geschwüre, für den Wurm und Nagelflusse. Der Topf (Tiegel) kostet 30 kr.

Französisches flüssiges Haarfärbemittel. um Haare jeder Art nach Belieben schwarz, braun und blond brennen höchstens 10 Minuten dauerhaft zu färben, dessen Wirksamkeit bereits so allgemein bekannt ist, dass es keiner weiteren Anpreisung bedarf. Ein Apparat dazu, das ist zwei Bürsten und zwei Schalen, 50 kr. Ein Flacon flüssiges Haarfärbemittel 2 fl.

Augen-Essenz v. Dr. Romershausen zur Erhaltung, Herstellung und Stärkung der Sehkraft. 1 Fl. sammt genauer Gebrauchs-anweisung fl. 2.60.

Kropf-Salbe gegen Blähhalz, in Flaschen zu 40 und 80 kr.

Gicht und Rheumatismus-Watta von Pattison (echt) 1 Paket zu 70 und 40 kr., auch gegen Gliederreissen und Hexenschuss.

Pastilles digestives de Bilin (Biliner Verdauungszeltele). Die Biliner Pastillen, aus dem berühmten Biliner Sauerbrunnen erzeugt, sind zu empfehlen bei Sodbrennen, Magenkrampf, Blähsucht und beschwerlicher Verdauung in Folge der Ueberladung des Magens mit Speisener oder geistigen Getränken, bei Saurer Aufstossen. Pr. 1 Schachtel 60 kr.

China-Glycerin Pomade, den Haarboden stärkende und den Haarwuchs befördernde Pomade. In Tiegeln zu 80 kr. und 1.50 kr.

Ess-Bouquet, sehr feines Parfum für Sacktücher und Wasche überhaupt. Pr. 1 Flacon 1 fl.

Augsburger Lebens-Essenz von Dr. Klesow. Bestens zu empfehlen bei hartnäckiger Stuhlverstopfung, schlechter Verdauung, Hämorrhoidal-leiden. Ein Flacons sammt Gebrauchsweisung 50 kr. und 1 fl. Per Dutzend in Original-Kistchen um 25 Pct. billiger.

Dr. Callond's Wurmtabletten. Diese Zeltelchen sind als ein unfehlbares Wurmmittel bestens zu empfehlen; selbe schmecken sehr angenehm und können auch Kindern spielend beigebracht werden. — Preis 40 kr., in Schachteln sammt Gebrauchsweisung.

Steierischer Kräutersaft für Brust- und Lungenkranke, Husten und Heiserkeit, sowohl für kleine Kinder als auch für alte schwächliche Personen bestens zu empfehlen. Preis einer Flacons 87 kr.

Die von den ersten Medicinal-Collegien Deutschlands geprüfte und von der hohen k. Statthaltereien in Ungarn wegen ihrer ausgezeichneten, besonders Krampfadern, Kopfgicht, geschwollene Glieder, Verrückungen und Seitenstechen mit sicherem Erfolge als erstes schnell und sicher heilendes Mittel anzuwenden. — In Paketen mit Gebrauchs-

K. k. pr. Tannoehinin-Pomade. Das sicherste und beste Haarwuchsmittel, nach deren 3- bis 10 tägigem Gebrauche das Ausfallen der Haare sicher und dauernd beseitigt, der Nachwuchs befördert, das Haar in seiner natürlichen Farbe weich und glänzend erhalten und die Schuppenbildung verhindert wird. Dieselbe wird von vielen ärztlichen Autoritäten empfohlen und liegen zahlreiche Anerkennungs-schreiben Jedermanns Einsicht auf. — Durch ihre prächtvolle Ausstattung gereicht sie dem schönsten Toilettenstück zur Zierde. Preis einer für drei Monate ausreichenden Dose 2 fl. Oe. W.

Eau fontaine de jeunesse golden gibt jedem Haare die so allgemein bewunderte goldblonde Haarfarbe auf das Vollendetste und Ueberraschendste. Preis 10 fl.

Dr. Mayer's Magen-Essenz gegen Krämpfe, Blähungs-Kolik, Magen-schwächen, Diarrhöe und erprobtes Mittel gegen die Seekrankheit, dann das

Franzenberger Wasser zur Heilung der Sand-, Sten- und Harnbeschwerden, mit welchem in öffentlichen Kranken- und Privatkranken-Anstalten die besten Resultate erzielt wurden, wie es ärztliche Gutachten, Zeugnisse und Dankschreiben, welche jeder Flasche beiliegen, sowie der seit Jahren erzielte steigende Absatz im In- und Auslande beweisen.

Seehofer's ungarischer Mund- und Magen-Balsam, in Flaschen zu 40 kr., vorzüglich wirksam und erprobt gegen Hämorrhoiden, bei Hartnäckiger Stuhlverstopfung, bei schlechter Verdauung und Magensäure.

Pulver gegen Fusschweis. Dieses Pulver beseitigt den Fusschweis und den dadurch erzeugten unangenehmen Geruch und ist erprobt unschädlich. Preis einer Schachtel 2 fl.

Dr. Quarin berühmtes Husten und Katarrh-Pulver (insbesondere bei starker Verschleimung kräftiger Personen). Preis 1 Schachtel 65 kr.

Neuroxylin, aus Alpenkräutern bereitetes Pflanzenextract gegen gichtische, rheumatische, besonders Schwächezustände aller Art, 1 Flacon 1 fl., stärkere Sorte 1 fl. 20 kr.

Prager Gichtthee in Paketen à 60 kr. und **Weidinger's schmerzstillendes Gichtpflaster**, Nr. 1 à 51 kr., Nr. 5 (doppelt kräftig) à 1 fl. Sicherstes Mittel gegen Gelenkschmerzen, Gliederreissen, Gichtknoten, Geschwulsten ec. den Schmerz in kürzester Zeit stillend.

Pastilles Prendini, gegen Heiserkeit, besonders Sängern und öffentlichen Rednern bestens zu empfehlen. Preis 1 Schachtel 40 kr.

Franzbranntwein, die Flasche zu 80 kr. oder 1 fl. 50 kr.

Dr. Carneri's Sirop di Palermo ist das wirksamste abführende Blutreinigungsmittel, welches heute im Handel vorkommt, und eignet sich dessen Gebrauch besonders bei Verunreinigung des Blutes, allgemeiner Verschleimung, Schleimhämorrhoiden, Hautausschlägen, siphilitischen Geschwüren, gichtischen und rheumatischen Ablagerungen, Anschoppungen im Unterleibe und damit verbundener Stuhlverstopfung, Appetitlosigkeit, Congestionen, Kopfschmerz. Preis 1 Flasche 1 fl. 20 kr.

Copatine Mége, eine glückliche Verbindung von Copai-Balsam mit anderen eminent wirkenden balsamischen Substanzen, gegen frische und chronische Saunenauslässe, In Paris in den Spitalern eingeführt. Die Kapseln sind in Zuckerhüllen eingehüllt. Der Erfolg ist ein sicherer. Preis 1 fl. 50 kr., mit Eisen stärkere Sorte 2 fl.

Engelhofer's Muskel- und Nerven-Essenz, aus aromatischen Alpenkräutern bereitet, für Gicht und Rheumatismus, Nervenschwäche, Gelenkschmerzen, Schwindel, Seitenstechen, Hämorrhoidal-leiden, Schwäche der Geschlechts-theile. Preis eines Flacons 1 fl.

Sturzenegger's Bruchsalbe für Unterleibsbrüche mit besten Erfolge angewendet. Preis 3 fl. 20 kr., stärkere Sorte 3 fl. 70 kr.

Pastilles fortificantes (Pastilles de Roma). Diese Pastillen sind vorzüglich zu empfehlen als ein starkes und höchstmögliches Belebungs-mittel im Sexua-System und der Geschlechtsverrichtungen, ohne deswegen zu überreizen oder wohl gar zu schaden; selbe beseitigen männliche Schwäche auch noch im angehenden Alter und sind daher bestens zu empfehlen. Preis eines Flacons mit Gebrauchs-anweisung 10 fl.

Echtes Dorsch-Leberthranöl. Als vorzüglichstes Heilmittel bei allen Brust- und Lungenkrankheiten anerkannt, von vorzüglicher Qualität und reinem Geschmacke; die Bouteille zu 1 fl. 80 kr. Bei Abnahme von 1 Dutzend Flaschen 24 Pct Nachlass.

neten Verwendbarkeit concessionirte gegen Gicht, Rheumatismus (Gliederreissen, Hexenschuss), Rothlauf, jede Art Krampf in den Händen, Füssen und

JOSEF WEIS,

Apotheker „zum Röhren“.

Nr. 27. Wien, Tuchlauben Nr. 27.

empfiehlt dem geehrten Publikum bestens folgende Artikel.

Postversendungen werden nur gegen Beischliessung der Emballagegebühr von 15 kr. ö. W. ausgeführt.

140) 9-12

Eau de Botot, Arom. Mund-Wasser, weltberühmt durch seinen äusserst angenehmen Geruch und Geschmack und seine vortreffliche Heilwirkung gegen schmerzhaft und überdiehrende Zähne, gegen Fäulnis und Lockerwerden derselben. Preis per Flacon 50 kr.

Barthaar-Stangenpomade, welche alle die vorzüglichen Eigenschaften der oberen Pomade besitzt, dient dazu, um den Nachwuchs des Haares längere Zeit zu decken, bis derselbe durch die Einwirkung der Pomade hinlänglich gefärbt ist. Die Stangenpomade kann zugleich als eine ausgezeichnete und unübertrifene Bartwische gebraucht werden. Preis 60 kr.

Zahnpulver Puritas. Preis 1 fl.

Pastilles de Choclatat ferrogineux Eisen-Choccolade gegen Bleichsucht und zur Blutverbesserung. Preis einer Schachtel 90 kr.

Zahnpasta von Popp, Preis 1 fl 20 kr.

J. Hesbabny's vegetabilische Anti-Gicht-Pillen. Ein erprobtes Mittel zur schnellen und gründlichen Heilung der acuten, chronischen und unregelmässigen Gicht, der nerwösen Gicht, aller Formen den Rheumatismus und deren Folgezustände, als: Milz- und Leberanschwellungen, Magenleiden, habituelle Stuhlverstopfung, Wassersucht und Hämorrhoidal-leiden. Preis einer Schachtel auf 1 1/2 Monat hinreichend, 1.50 kr.

Restitutions-Fluid. Vorzügliches Mittel für Pferde 1.40 kr.

Gicht-Reinwand neten Verwendbarkeit concessionirte gegen Gicht, Rheumatismus (Gliederreissen, Hexenschuss), Rothlauf, jede Art Krampf in den Händen, Füssen und

Die Condensirte Milch, bereitet von der Anglo-Swiss condensed Milk Co., Cham, Schweiz, ist die einzige von Baron v. Liebig analysirte und für den Gebrauch in Haushaltungen, für Auswanderer und Kinder (Sauglinge) empfohlene condens. Milch. Preis 64 kr.

Pagliano, sehr beliebter, auflösender und blutreinigender Syrup, echt und direct bezogen von Professor Pagliano aus Florenz. Preis 1 fl. 50 kr.

Schweizer Gehör-Liquor gegen Ohrenschmerzen, Ohrenschmerz, Ohrenstechen, Schwerhörigkeit. Preis 1 fl.

Zahn-Cement, k. k. priv., zum Selbstplombiren hohler Zähne. Preis 1 fl.

Anatherin-Mundwasser, k. k. priv. echt, von J. G. Popp, allgemein bekannt als das beste Zahn-Conservierungsmittel Flacon 1 fl. 40 kr., mit Post 1 fl. 70 kr.

Fleisch-Extract (Liebig's) die beste Sorte, in Original-Töpfen zu 1 Pfund, 1/2 Pfund, 1/4 Pfund, 1/8 Pfund.

Moospflanzen-Zelteln von Dr. Schneebberger in Pressburg ausgezeichnetes Hilfsmittel gegen Husten Heiserkeit, Katarrh ec. 1 Schachtel 38 Kreuzer.

Zahnpulver nach Vorschrift des Professor Heider. 1 Schachtel 40 kr.

Fiakerpulver, ein allgemein bekanntes, vorzügliches Hausmittel gegen Katarrh, Heiserkeit, Krampfhusten ec. Schachtel 35 kr.

Grösstes Lager ausländischer, insbesondere aller gangbaren französischen Specialitäten zu möglichst billigen Preisen.